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Umfrage zur aktuellen politischen Stimmung in Deutschland - September 2023
Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- und Online-Befragung

Fallzahl 1.326 Befragte (786 Telefoninterviews und 540 Online-Interviews)

Erhebungszeitraum 18. bis 23. September 2023

Gewichtung Nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten
Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 
3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt   030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3
@  indi@infratest-dimap.de 
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Zuversicht Beunruhigung

Parteianhänger

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 
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81
Beunruhigung

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Se
p 

97

Se
p 

99

Se
p 

01

Se
p 

03

Se
p 

05

Se
p 

07

Se
p 

09

Se
p 

11

Se
p 

13

Se
p 

15

Se
p 

17

Se
p 

19

Se
p 

21

Se
p 

23

14

81

Zuversicht Beunruhigung
-4 +4



Umfrage zur aktuellen politischen Stimmung in Deutschland - September 2023

AfD

CSU

Freie Wähler

CDU

FDP

SPD

Grüne

Die Linke

Man spricht in der Politik immer wieder von „links“ und „rechts“. Wenn Sie einmal an die Parteien in Deutschland denken: Wo würden Sie die … auf einer Skala von 0-10 
einordnen, wobei 0 bedeutet, dass die Partei „links“ ist und 10 bedeutet, dass die Partei „rechts“ ist.  Mit den Werten dazwischen können Sie ihre Einschätzung abstufen.

Links-Rechts-Einstufung der Parteien
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links rechts

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe



Umfrage zur aktuellen politischen Stimmung in Deutschland - September 2023

AfD

CSU

Freie Wähler

CDU

FDP

SPD

Grüne

Die Linke

Man spricht in der Politik immer wieder von „links“ und „rechts“. Wenn Sie einmal an die Parteien in Deutschland denken: Wo würden Sie die … auf einer Skala von 0-10 
einordnen, wobei 0 bedeutet, dass die Partei „links“ ist und 10 bedeutet, dass die Partei „rechts“ ist.  Mit den Werten dazwischen können Sie ihre Einschätzung abstufen.

Links-Rechts-Einstufung der Parteien

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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2023

2019
2018
2017

2015
2014
2013
2012

2010

2008

2002
2001*

1999*
1998

1994

Einstufung der Parteien, auf einem Links-/Rechts-Kontinuum Links = 0; Rechts = 10

Links-Rechts-Einstufung der Parteien im Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / *CDU und CSU gemeinsam abgefragt
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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2023
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Wie ist das mit Ihnen selbst? Wo würden Sie sich auf einer Skala einordnen, bei der 0 ”links” bedeutet und 10 ”rechts”?

Links-Rechts-Selbsteinstufung im Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wie ist das mit Ihnen selbst? Wo würden Sie sich auf einer Skala einordnen, bei der 0 ”links” bedeutet und 10 ”rechts”?

Links-Rechts-Selbsteinstufung - Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wie ist das mit Ihnen selbst? Wo würden Sie sich auf einer Skala einordnen, bei der 0 ”links” bedeutet und 10 ”rechts”?

Links-Rechts-Selbsteinstufung - Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Rechtsextreme Einstellungen 
stimme völlig zu / stimme eher zu

Ausländerfeindlichkeit
Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die
Ausländer wieder in ihre Heimat zurückschicken.

Chauvinismus
Andere Völker mögen Wichtiges vollbracht haben,
an deutsche Leistungen reicht das aber nicht heran.

Sozialdarwinismus
Es gibt wertvolles und unwertes Leben.

Befürwortung Diktatur
Wir sollten einen Führer haben, der Deutschland
zum Wohle aller mit starker Hand regiert. 

Verharmlosung Nationalsozialismus
Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten
Seiten. 

Antisemitismus
Auch heute noch ist der Einfluss der Juden zu groß.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland 
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Lehne eher ab / lehne völlig ab / weiß nicht / keine Angabe

Im Folgenden geht es um Dinge, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Geben Sie bitte zu den folgenden Meinungen an, ob Sie völlig zustimmen eher zustimmen, 
eher ablehnen oder völlig ablehnen.

2023
2016
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Rechtsextreme Einstellungen 
stimme völlig zu / stimme eher zu

Ausländerfeindlichkeit
Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die
Ausländer wieder in ihre Heimat zurückschicken.

Chauvinismus
Andere Völker mögen Wichtiges vollbracht haben,
an deutsche Leistungen reicht das aber nicht heran.

Sozialdarwinismus
Es gibt wertvolles und unwertes Leben.

Befürwortung Diktatur
Wir sollten einen Führer haben, der Deutschland
zum Wohle aller mit starker Hand regiert. 

Verharmlosung Nationalsozialismus
Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten
Seiten. 

Antisemitismus
Auch heute noch ist der Einfluss der Juden zu groß.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland 
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Lehne eher ab / lehne völlig ab / weiß nicht / keine Angabe

Im Folgenden geht es um Dinge, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Geben Sie bitte zu den folgenden Meinungen an, ob Sie völlig zustimmen eher zustimmen, 
eher ablehnen oder völlig ablehnen.

Ost
West
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Rechtsextreme Einstellungen 
stimme völlig zu / stimme eher zu

Ausländerfeindlichkeit
Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die
Ausländer wieder in ihre Heimat zurückschicken.

Chauvinismus
Andere Völker mögen Wichtiges vollbracht haben,
an deutsche Leistungen reicht das aber nicht heran.

Sozialdarwinismus
Es gibt wertvolles und unwertes Leben.

Befürwortung Diktatur
Wir sollten einen Führer haben, der Deutschland
zum Wohle aller mit starker Hand regiert. 

Verharmlosung Nationalsozialismus
Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten
Seiten. 

Antisemitismus
Auch heute noch ist der Einfluss der Juden zu groß.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland 
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Lehne eher ab / lehne völlig ab / weiß nicht / keine Angabe

Im Folgenden geht es um Dinge, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Geben Sie bitte zu den folgenden Meinungen an, ob Sie völlig zustimmen eher zustimmen, 
eher ablehnen oder völlig ablehnen.

AfD
Gesamt
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Unterstützung rechtsextremer Weltbilder: Skalenzusammenfassung

2023

2016 9
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Zustimmung Ablehnung

Rechtsextrem Ausgeprägt rechts

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Unterstützung rechtsextremer Weltbilder: Skalenzusammenfassung
AfD-Anhänger 

Gesamt

AfD-Anhänger 27
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23
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55

Zustimmung Ablehnung

Rechtsextrem Ausgeprägt rechts

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Bei bestimmten Themen wird man heute ausgegrenzt, 
wenn man seine Meinung sagt.

Der Staat kümmert sich mehr um Menschen, die zu 
uns kommen als um die Bürger, die schon hier sind.

Ständig will mir jemand vorschreiben, wie ich zu leben 
und zu denken habe. 

Wir leben gar nicht in einer richtigen Demokratie. 

In den USA wird Donald Trump zu Unrecht von den 
Gerichten verfolgt. 

Und geben Sie bitte nun zu jeder der folgenden Aussagen zu Staat und Gesellschaft an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

stimme eher zu stimme eher nicht zu

67
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37

10

28

43

55

55

81

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu Staat und Gesellschaft
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Und geben Sie bitte nun zu jeder der folgenden Aussagen zu Staat und Gesellschaft an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Bei bestimmten Themen wird man heute ausgegrenzt, 
wenn man seine Meinung sagt.

Der Staat kümmert sich mehr um Menschen, die zu 
uns kommen als um die Bürger, die schon hier sind.

Ständig will mir jemand vorschreiben, wie ich zu leben 
und zu denken habe. 

Wir leben gar nicht in einer richtigen Demokratie. 

In den USA wird Donald Trump zu Unrecht von den 
Gerichten verfolgt. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu Staat und Gesellschaft
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Es ist mir egal, dass die AfD in Teilen als 
rechtsextrem gilt, solange sie die richtigen Themen 
anspricht.

Ich kann mir grundsätzlich vorstellen, in den nächsten 
Jahren wieder eine der anderen Bundestagsparteien 
zu wählen.

Die AfD ist die einzige Partei, die den Niedergang 
Deutschland verhindern kann.

Ich halte die AfD für rechtsextrem.

Kommen wir zur AfD. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen AfD
stimme zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / * ARD-DeutschlandTREND September / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? + Unabhängig davon, wen Sie in der Vergangenheit gewählt haben oder aktuell 
wählen würden. Würde die Wahl der … für Sie grundsätzlich in Frage kommen oder nicht?

Wahl der Freien Wähler

CDU/CSU*

SPD*

FDP*

Grüne*

FW

AfD*

Linke*

43

45

57

64

47

72

72

52

50

36

32

32

24

21

Wahl käme grundsätzlich 
nicht in Frage

Parteiwähler laut Sonntagsfrage
+ Wahl käme grundsätzlich in Frage

+3

+1

-2

-18

+8

-1
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zuwanderungssteuerung als Aufgabe

Wie sehen Sie das? Ist es Aufgabe des Staates die Zuwanderung nach Deutschland zu steuern?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung Zuwanderungssteuerung

Und gelingt dem Staat die Kontrolle darüber, welche und wie viele Zuwanderer in die Bundesrepublik kommen, gegenwärtig … ?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verkraftbarkeit von Zuwanderung

Kann Deutschland gegenwärtig die Aufnahme von Zuwanderern bewältigen?
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Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass … ? 

die Kriminalität künftig stark zunimmt

der Klimawandel unsere Lebensgrundlage zerstört

zu viele Fremde Menschen nach Deutschland 
kommen
Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 
können

der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache 
erleben werden
die einseitige Unterstützung für die Ukraine 
Deutschland schwächt

sehr groß/ groß wenig / gar keine
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33

33
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53

55

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sorgen



Umfrage zur aktuellen politischen Stimmung in Deutschland - September 2023

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass … ? 

die Kriminalität künftig stark zunimmt

der Klimawandel unsere Lebensgrundlage zerstört

zu viele Fremde Menschen nach Deutschland 
kommen

Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 
können

der Einfluss des Islam in Deutschland zu stark wird

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache 
erleben werden

die einseitige Unterstützung für die Ukraine 
Deutschland schwächt

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig Sorgen, gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe

Sorgen
sehr groß / groß
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Persönliche wirtschaftliche Lage

Abschließend zu Ihrer Person. Wie beurteilen Sie Ihre persönliche wirtschaftliche Situation?
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Persönliche wirtschaftliche Lage

Wie beurteilen Sie Ihre persönliche wirtschaftliche Situation?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

74 sehr gut / 
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24 weniger 
gut / schlecht
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